

春满运河

全市“争先进位”当先锋



智慧医疗服务便民又惠民

济医附院(太白湖)智慧医院建设亮点多

齐鲁晚报·齐鲁壹点通讯员 张勇 周昂 黄良敏 董雅宁 马骏

作为优化全市医疗资源配置的尖端医疗项目,济医附院(太白湖)通过应用智慧医疗,全面实现“指尖上的医疗服务”,以绿色、环保、智慧、科技的综合性示范医院,特别是基于互联网、移动5G、大数据、云计算、人工智能、物联网以及远程医疗等技术,努力实现了面向医护人员的“智慧医疗”,面向患者的“智慧服务”,以及面向医院管理者的“智慧管理”,极大地提升了医院现代化管理水平,提高了医护人员的工作效率,节省了患者诊疗时间,加速了患者早日康复,改善了患者的就医感受。



注重顶层设计思路,提升智慧医院新高度



济医附院(太白湖)在设计之初,即从智慧医院建设和发展的角度,将弱电智能化、信息化和数据中心设计等纳入土木工程、强电、弱电、医辅、医疗专项的总体设计之中,一方面注重落实医院以患者为中心和精细化管理思路,另外一方面注重遵从各级各类智能化建设规范、数据中心建设标准以及信息化建设规范和标准要求,使智慧医院建设有据可查、有迹可循、健康有序的发展。

从管理角度出发,该院智慧医院建设可归纳为“六个一”,即一张网:两院区共用一



智慧化控制中心,让管理决策更科学



济医附院(太白湖)努力构建现代化医院智慧管理体系,实现医院管理的精细化、运营的智慧化,建设过程中总结国内外先进管理经验,聘请知名智慧医院团队,设计并建设了智慧医院运营指挥中心。指挥中心以建筑信息模型技术BIM、云计算、5G、人工智能AI、物联网、大数据等先进技术为基础,以服务医院高质量为目标,实现对两院区医疗运营、系统运维、后勤服务的指标监控、数据分析、设备管理、资源调度等功能。

指挥中心设置有指挥大厅、远程会议室、系统培训室、演示展览区等区域,智慧医院运营指挥平台集成了融合通讯、SPD、后勤运维管理、智能楼控、能耗等系统,同时实现了

与医院互联互通集成平台、医院数据中心、安防监控、一卡通、空调系统、给排水系统、变配电系统、医用氧气、消防管理以及医疗净化等近50个医院智能化系统或信息系统对接。

运营指挥中心是智慧医院管理创新的成果展示窗口,也是医院集约管理、集中管控的运行中心。指挥中心平台具体集成了医院管理的全面重点要素,实现了平时运维、战时指挥、应急演练三大职能,是未来智慧医院真正的神经中枢。指挥中心的建设一方面有效的提升了医院管理效率,保障了医院高质量发展,另外一方面创新了医院管理思路,通过行政后勤的集中运营管理,让医院管理目标更加明确,管理思路更加清晰,管理决策更加科学。



数字化手术室,让患者手术更精准

作为救治急危重症患者的重要场所,手术室在医院工作中占有重要地位。济医附院(太白湖)数字化手术室系统将手术室内的所有信息流与医院内的信息网络连成一体,医护人员在无菌区内通过一个触摸显示屏或在消毒后去操作平台,与示教室、学术报告厅、主任办公室、病理科等各业务单元实现音视频互联互通,实现全院覆盖,有效突破传统手术室信息孤岛等问题,全面提升手术效率。

围绕医院精细化管理、科研教学和科室需求,数字化手术室搭建了器械回收系统、清洁呼叫系统、标本可视系统、手术公告



系统、手术行为管理系统(手术衣鞋发放回收、手术室门禁等)、手术信息系统、手术数字化示教系统、手术导航系统等。其中建设了28间信息化手术室,每间配置了65寸医用触摸屏、32寸诊间屏,建设STORZ腔镜数字化手术

室2间,海信4K数字化手术室1间,数字示教室2间。医生在手术时能够实时、便捷地获取到患者术前检查的超声影像、CT核磁影像、术前规划手术方案、术中术野影等,让医生综合判断选择最好的手术方案。

本、中西药物、病理样本、血液、治疗包、X光片、患者档案等物品运输到院区各个科室及病区的收发工作站。

智能运输小车载重量容积大,载重可达15kg,容积达38L,可运输85%以上医用物品。任意站点之间可以相互传输;高峰时段不会出现拥堵情况,不用排队发送;运行速度快,稳定安全,运输中使物品不翻转不倾洒;小车箱体自动上锁,设置密码发送,所有运输过程受到实时监控,运输数据可追溯,保障运输物品安全。24小时运转的轨道物流系统,实现了随时传输,定向传输,减轻了医护人员的工作负担,减少了患者非医疗等待时间。



院内“小高铁”,实现物品自动运输



为了提高医护人员工作效率,为患者治疗赢得更多时间,医院实现了面向医护人员的“智慧医疗”,面向患者的“智慧

服务”,楼宇内架设的运输“高铁”智能化轨道物流系统,通过一个个手提箱大小的物流小车沿着轨道将静脉输液、检验标



智慧轨道机器人,帮助患者早日康复



仅能够对患者做出精准评估,更能发挥精准训练优势,更快速、精准的解决患者功能障碍,为患者提供全面的康复诊疗服务。

同时,医院打造出依托人工智能技术的远程医疗信息平台,重点实现远程门诊、远程会诊、远程影像、远程检验、远程心电等功能,成为国内领先的智慧医院样板。深入落实国家全民健康战略,实现区域医疗协同,不断

提升区域医疗卫生服务辐射能力,全面开展社区和家庭智慧健康管理,推广智能可穿戴设备和智能分析系统的应用,实现了对糖尿病、高血压等慢性病人群的居家健康管理。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:于伟 组版:李腾 校对:褚思雨